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述 由于固定资产可以在企业生产经营过程中长期使用，并可

以在多个会计期内为企业带来经济利益，因而在企业采用权

责发生制原则核算条件下，按照配比原则的要求，需要将固

定资产的价值按一定的分配方式在固定资产的折旧年限内进

行分配，以正确计算产品成本和当期损益。 影响固定资产折

旧的因素 影响固定资产折旧的因素包括固定资产原值、净残

值、使用年限和折旧方法等四个方面。但要注意：企业应合

理地确定固定资产预计使用年限和预计净残值，并选择合理

的折旧方法，经股东大会或董事会、经理（厂长）会议或类

似机构批准，作为计提折旧的依据。上述方法一经确定不得

随意变更。 计提固定资产折旧时应注意的问题 （1）已达到

预定可使用状态的固定资产，在年度内办理竣工决算手续的

，应按实际成本调整原暂估价值，并调整已计提折旧额，作

为当月的成本费用处理。（2）如果在年度内尚未办理竣工决

算手续的，应按估计价值暂估入账，并计提折旧；待办理竣

工决算手续后，再按实际成本调整原暂估价值，调整原来已

计提折旧额，同时调整年初留存收益各项目。（3）企业因更

新改造等原因而调整固定资产价值的，应根据调整后的价值

，预计尚可使用年限和净残值，按企业所选择的折旧方法计

提折旧。（4）接受捐赠旧的固定资产和盘盈的固定资产，其

入账价值中应扣除估计的折旧金额。 按照现行会计制度规定

，企业在计提当月折旧时，应以月初应计提折旧的固定资产



原值为依据。对于当月增加的固定资产，当月不计提折旧，

即本月增加的固定资产本月不增计折旧，从下月开始计提折

旧：当月减少的固定资产，当月照提折旧，即本月减少的固

定资产本月不减计折旧，从下月停止计提折旧。 例如：a企

业6月期初固定资产原值为8000万元，6月份新增加固定资产

原值为20万元，6月份报废减少固定资产原值为50万元，6月

末固定资产原值为7970万元，固定资产月折旧率为1％，求6

月份固定资产折旧额。 6月份固定资产折旧额=8000×1％=80

（万元）。由于6月份新增加固定资产原值为20万元本月不计

提折旧，不需要将新增加固定资产原值20万元加到月初应计

提折旧的固定资产原值中；同时由于6月份报废减少固定资产

原值为50万元照提折旧，也不需要将6月份报废减少固定资产

原值为50万元从初应计提折旧的固定资产原值中扣除。因此6

月计提折旧的固定资产原值仍然为月初的固定资产原值8000

万元。 那么，7月份固定资产折旧额又是多少呢？ 7月份固定

资产折旧额=7970×1％=79.7（万元） 固定资产应计提折旧总

额 在计提固定资产折旧时，无论采用直线法还是采用加速折

旧法，也无论折旧年限的长短，但是固定资产的应计提折旧

总额均是一致的。同时，固定资产到期报废时，其固定资产

应计提折旧总额一定等于固定资产的累计已计提折旧额。其

计算公式为： 固定资产应计提折旧总额=固定资产原值－（

预计残值收入－预计清理费用）=固定资产原值－固定资产原

值×预计净残值率=固定资产原值×（1－预计净残值率） 严

格说来，各种折旧方法的根本区别，就在于将固定资产应计

提折旧总额在固定资产规定的年限内进行分摊的方式不同。 

固定资产计提折旧的方法 固定资产计提折旧的方法主要包括



平均年限法、工作量法、双倍余额递减法和年数总和法。由

于平均年限法和工作量法原理比较简单，我们这里只说明双

倍余额递减法和年数总和法两种方法。 100Test 下载频道开通

，各类考试题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


